
2023江西公务员省考行测答案

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列关于“十二五”时期的历史定位，叙述不正确的是（　　）。

 A． 全面建成小康社会的关键时期

 B． 深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期

 C． 综合国内外形势，是一个可以大有作为的重要战略机遇期

 D． 是追求GDP增长指标，实现经济飞速发展的重要时期

『正确答案』
D
『答案解析』
D项错误，“十二五”规划将重点体现“包容性增长”的原则，而淡化GDP的增速。包容性增长寻求的是社会和经济协调发展、可
持续发展，与单纯追求经济增长相对立，包容性增长倡导机会平等的增长，最基本的含义是公平合理地分享经济增长。

2、周朝是中国历史上继商朝之后的朝代，分为西周与东周两个时期。
以下关于周朝的说法正确的是（　　）。

 A． 牧野之战后，周文王姬昌灭商，建立了周朝

 B． “烽火戏诸侯”发生在东周末期，“一笑倾国”的典故由此而来

 C． 春秋五霸之一的齐桓公提出的“尊王攘夷”口号中的“王”，即周王

 D． 东周时期得到周王承认的燕、赵、韩三诸侯是“三家分晋”的结果

『正确答案』
C
『答案解析』
A项错误，指挥牧野之战进而灭商建周的是周武王姬发。B项错误，“烽火戏诸侯”发生在西周幽王在位时。D项错误，“三家分
晋”指的是韩、赵、魏三家。C项正确，东周时期，周天子权威减弱，诸侯国内的篡权政变和各国之间的兼并战争不断发生；
齐桓公执政以来，在管仲的辅佐下，经过了内政、经济、军事等多方面改革，有了雄厚的物质基础和军事实力，打出了“尊王
攘夷”的旗帜，以诸侯长的身份，挟天子以伐不服。“尊王”即尊崇周王的权力，维护周王朝的宗法制度。

3、钓鱼岛是我国领土不可分割的一部分，按岛屿的成因分类，它属于（　　）。
 A． 大陆岛

 B． 冲积岛

 C． 珊瑚岛

 D． 火山岛

『正确答案』
A
『答案解析』
按岛屿的成因分类，岛屿可分为大陆岛和海洋岛两类。大陆岛是一种由大陆向海洋延伸露出水面的岛屿。海洋岛是在海洋中
自行生成的岛屿，又称大洋岛，是指分布于广阔而又深邃的海洋上的岛，在地质构造上与大陆无关的岛屿。钓鱼岛是钓鱼岛
列岛的主岛，钓鱼岛列岛是台湾大屯山的延伸，属于大陆岛。因此A项正确。

4、下列关于先秦诸子百家叙述不正确的是：

 A．孙武是兵家思想代表人物

 B．老子提出了“内圣外王”的治国思想

 C．韩非子是法家的代表人物，是荀子的学生

 D．墨家学派有严密的组织、严格的纪律，其创始人为墨翟

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查人文常识。

A项正确，孙武是中国春秋时期著名的军事家、政治家，尊称兵圣或孙子，又称“兵家至圣”，被誉为“百世兵家之师”、“东方兵
学的鼻祖”。兵家，诸子百家之一，是指中国先秦、汉初研究军事理论，代表人物有孙武、孙膑、白起等。

B项错误，“内圣外王”出自先秦·庄周《庄子·天下》：“是故内圣外王之道，暗而不明，郁而不发，天下之人，各为其所欲焉，
以自为方。”“内圣外王”是指内具有圣人的才德，对外施行王道。

C项正确，韩非，又称韩非子，中国古代思想家、哲学家和散文家，法家学派代表人物。韩非子作为荀子的学生，对荀子的性
恶论进行了继承，并且做了进一步的极端发挥。

D项正确，墨家约产生于战国时期。创始人为墨翟（墨子）。墨家是一个纪律严密的学术团体，其首领称“钜子”，其成员到各
国为官必须推行墨家主张，所得俸禄亦须向团体奉献。墨家学派有前后期之分：前期思想主要涉及社会政治、伦理及认识论
问题，关注现世战乱；后期墨家在逻辑学方面有重要贡献，开始向科学研究领域靠拢。

本题为选非题，故正确答案为B。

5、下列关于我国地形的表述，错误的是（　　）。
 A． 我国山区面积占全国总面积的三分之二，这是我国地形的一大显著特征

 B． 云贵高原位于我国西南部，其特征之一是石灰岩分布广，多典型的喀斯特地形

 C． 山脉构成我国地形的骨架，其中大兴安岭太行山——巫山——雪峰山，属于西北——东南走向的山脉

 D． 吐鲁番盆地是我国地势最低的盆地，分布在我国第二级阶梯上

『正确答案』
C
『答案解析』
C项错误，山脉延伸的方向称作走向，我国山脉分别为东西走向、东北——西南走向、西北——东南走向、南北走向、弧形山
脉。其中大兴安岭——太行山——巫山——雪峰山，属于东北——西南走向的山脉。

6、对犯罪分子短期剥夺自由，就近实行劳动改造的刑罚方法是（　　）。
 A． 管制

 B． 拘役

 C． 刑事拘留

 D． 有期徒刑

『正确答案』
B
『答案解析』
B项，拘役是由公安机关在就近的拘役所、看守所或者其他监管场所执行，在执行期间，参加劳动的可以酌量发给报酬。拘役
的期限为1个月以上6个月以下，数罪并罚时不得超过1年。即拘役是短期剥夺犯罪人自由，就近实行劳动的刑罚方法。

7、目前，上海市加快推进“一网通办”“一网通管”平台建设，通过大数据、云计算、人工智能等技术，让城市变得更智慧，让城市管理“更艺
术”，这体现了行政技术有助于：

 A．行政资源的扩大

 B．行政层级的增加

 C．行政幅度的拓展

 D．行政管理的精细化

『正确答案』
D
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『答案解析』

本题考查管理常识。

A项错误，行政资源是行政组织所拥有的实现组织目标的人力、物力、财力、权力、信息等一切要素的总称。通过大数据、
云计算、人工智能等技术，让城市变得更智慧并不会扩大行政资源。

B项错误，行政层级指的是行政组织中的层次数目。按层级组建的行政组织，被划分为若干层次，形成一个等级分明的金字塔
结构，处在塔尖的行政高层通过一个等级垂直链控制着整个行政体系。通过大数据、云计算、人工智能等技术，让城市变得
更智慧并不会增加行政层级。

C项错误，行政幅度又称行政控制幅度，指的是一个层次的行政机构或一位行政领导所能直接、有效控制的下级机构或人员的
数目。通过大数据、云计算、人工智能等技术，让城市变得更智慧并不会拓展行政幅度。

D项正确，行政技术指行政方法当中运用自然科学与工程科学方面的技术；行政管理的精细化就是落实管理责任，将管理责
任具体化、明确化，以最大限度地减少管理所占用的资源和降低管理成本为主要目标的管理方式。题中，通过大数据、云计
算、人工智能等技术，让城市变得更智慧，让城市管理“更艺术”，体现了行政技术有助于行政管理的精细化。

故正确答案为D。

8、构成台风灾害的三因素是强风、暴雨和（　　）。
 A． 海啸

 B． 风暴潮

 C． 泥石流

 D． 滑坡

『正确答案』
B
『答案解析』
构成台风灾害的三因素是：①大风；②暴雨；③风暴潮。台风过境时常常带来狂风暴雨天气，引起海面巨浪，严重威胁航海
安全。登陆后，可摧毁庄稼、各种建筑设施等，造成人民生命、财产的巨大损失。因此B项正确。

9、下列关于大气现象的说法，不正确的是：

 A．寒潮、雷电等天气现象发生在平流层

 B．雨后大气一般灰尘较小，不易形成霾

 C．在相同高度上，气旋中心的气压比四周低

 D．霾因其散射波长较长的光较多，故常呈现黄色或橙灰色

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查科技常识。

A项错误，对流层最主要的特征是存在着强烈的空气对流运动现象，风、雨、雪、雷电和寒潮等天气现象都发生在这里。平
流层是地球大气层里上热下冷的一层，大气不对流，以平流运动为主，目前大型客机大多飞行于此层。

B项正确，霾，也称灰霾（烟霞），是指原因不明的因大量烟、尘等微粒悬浮而形成的浑浊现象。其形成有三方面因素：一是
水平方向静风现象的增多；二是垂直方向的逆温现象；三是悬浮颗粒物的增加。雨后大气灰尘较小，悬浮颗粒物较小，因此
不容易形成霾。

C项正确，气旋是指北（南）半球，大气中水平气流呈逆（顺）时针旋转的大型涡旋。在相同高度上，气旋中心的气压比四周
低，又称低压。

D项正确，霾的核心物质是空气中悬浮的灰尘颗粒，气象学上称为气溶胶颗粒。由于灰尘、硫酸、硝酸等粒子组成的霾，其
散射波长较长的光比较多，因而霾看起来呈黄色或橙灰色。

本题为选非题，故正确答案为A。

10、人民性是马克思主义的本质属性。始终同人民在一起，为人民利益而奋斗，是马克思主义政党同其他政党的根本区别。围绕开辟马克思主
义中国化时代化新境界，党的二十大报告明确提出了“六个坚持”，其中居于首位的就是“必须坚持人民至上”。下列古语中，蕴含了“人民至上”观
点的有：

①治国有常，利民为本 ②君子务本，本立而道生

③民惟邦本，本固邦宁 ④天下之事无小大皆决于上
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